

站第一線做實事 認真問政堅定前行 吳秋北支援內地港人有「殺着」



吳秋北期望通過參與港區人代，以「務實親民、認真問政、堅定前行」的行動綱領，將理念付諸行動。

曾慶威攝

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 港區全國人大代表選舉進入最後倒數階段，眾候選人均各出奇謀爭取支持，包括被譽為「最年輕參選人」的工聯會理事長吳秋北。吳秋北昨日在接受傳媒訪問時強調，「但求香港更好」是港人的共同心願，眼見「四化問題」：社會複雜化、問題跨境化、社會兩極化、產業單向化，長期困擾市民，期望通過參與港區人代事務，以「務實親民、認真問政、堅定前行」的行動綱領，將理念付諸行動，特別是做好支援內地港人需要的第一線工作：「我想做實事是我的殺着，服務國家服務港人，我當仁不讓！」

吳秋北投身工運多年，2009年從前輩手上接棒擔任工聯會理事長，全力協助工運薪火相傳，今年首度參選角逐港區全國人大代表，頓成奪目新星。吳秋北昨日在與傳媒聚會時坦言，當前正值國家發展嶄新時期，全面建設小康社會的關鍵時期，更是香港發展的重要時期，國家「十二五規劃」亦首次將港澳事務列為專章，倘若能夠在「盛年」參與其中定必深感榮幸，「受薪及基層應該共同分享國家發展成果，我希望通過人大代表的層面，盡量能夠為基層發聲，因此立定為祖國為香港服務的志向，並毅然勇於參選。」

任廈門政協跟進很多個案

兼任廈門市政協常務委員的吳秋北說，自己過去兩屆擔任廈門政協期間，先後跟進很多個案，

深深體會到市民對人大代表、政協委員的信任，更讓他累積不同層次而豐富的參政議政經驗。他舉例指，早兩年廈門飛機工程公司在香港聘請飛機維修實習生，但工作待遇非常苛刻，他們尋求工聯會援助，當時碰巧要到廈門列席政協會議，他亦馬上向當局反映個案，最終短時間成功化解糾紛，反映通過政協委員、人代身份確實有效解決好多問題甚至是複雜個案。

睹「四化問題」滿腹鴻圖大計

雖然未知議席花落誰家，但吳秋北卻已經滿腹鴻圖大計。吳秋北表示，社會複雜化、問題跨境化、社會兩極化、產業單向化，均屬長期困擾香港市民的問題，當中看似渺小卻是重大，一旦當選，他定會履行承諾，協助解決包括勞工、內地

港人、跨境僱員及團體，以至兩地經濟、交通、下一代福祉等共九項問題，「展望未來，兩地融合是必然的發展趨勢，我會致力擔當兩地僱員、社會團體溝通合作的橋樑角色」。

續在國家層面為長者謀福利

吳秋北指，現時工聯會的服務範圍非常廣闊，倘若當選他會非常重視在內地港人的需要。他續說，自2004年起，工聯會先後在廣東廣州、深圳、東莞、惠州、中山設立內地諮詢中心，為在廣東生活、經商及就業的港人提供諮詢服務與緊急援助，並跟進超過5,000宗信訪個案；近年，移居福建的長者不斷上升，工聯會正積極爭取將廣東計劃擴展至福建，以至制訂「閩港框架協議」，未來會繼續在國家層面為長者謀福利。

被問及其參選優勢時，吳秋北坦言，自參選以來先後出席數十場的諮詢會，好多人都提到他有「年齡優勢」，但年輕卻是有利亦有弊，雖然年輕可以為港人多做事，但同樣是經歷淺，他承諾倘若當選會取長補短，將好多人的關注化為期望，再將期望化為動力，不斷警惕自己不要淪為庸碌無能之輩。至於晉身人代會否變得更加敢言，他強調，他從來不是迴避問題的人，每當涉及社會公平公義，他肯定會義無反顧為工友發聲！

提九大政綱突圍 關懷勞工促公平

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 為貫徹務實、認真、堅定的議政風格，首度參選的吳秋北亦絕不怠慢，切實提出「務實親民、認真問政、堅定前行」的九大政綱突圍爭勝，包括關懷勞工階層、促進社會公平公義；做好支援內地港人需要的第一線工作；擔當兩地僱員及社會團體溝通合作的橋樑角色；莊嚴履行人大代表角色；重點關注及協助4個重要群體、促進社會和諧；全力跟進涉及香港與內地的焦點問題等。

推勞法與時並進 實現更高質量就業

針對關懷勞工階層及促進社會公平公義方面，吳秋北認為，未來要推動勞法法規與時並進，以實現更高質量的就業，促使社會和諧公平公義，同時要監督收入分配制度改革情況，縮窄收入差距，造福社會各階層，並爭取調低內地港人個人所得稅額，鼓勵僱員北上就業，及推動技術勞工培訓，支援國家及香港建設。

為全力跟進涉及香港與內地的焦點問題，吳秋北承諾，他會不斷檢討自由行政策的成效，密切跟進由此衍生的各種問題，如雙非孕婦、水貨客等涉及社會秩序問題；從制度上保障供港食物安全、價格穩定，保障港人健康及社會民生；創造珠三角地方政府間的環境管理體制機制，加強空氣、水源等環境污染防範聯防。

因應內地與香港經濟發展密不可分，吳秋北提出，推動經濟產業多元化，創造更多就業及營商機會；倡議設立跨部委、跨地方政府的一站式支援內地港商營商平台，協助內地港商解決經營及轉型困難，把握擴大內需機遇期；及密切跟進國家「十三五規劃」中香港部分的工作，全面推動經濟民生持續發展。

發揮工聯團隊精神 棠哥黃國健助拉票

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 在整個選舉工程，吳秋北不時與「份量級前輩」的工聯會榮譽會長鄭耀棠拍住上宣傳造勢，另邊廂，現任人大代表的黃國健突然宣布放棄角逐連任，頓時惹來外界連番揣測。吳秋北昨日與傳媒聚會時開腔回應指，早在兩至三個月前，黃國健就提出放棄尋求連任以專注立法會工作，為此他向工聯會提出參選志向，絕非所謂的「世襲相傳」甚至接棒，即使有「世襲」，都只會是「世襲」議政精神，「其實每個人都是獨立爭取支持，選委眼睛是雪亮的，他們會挑選做實事的候選人」。

獨立爭支持 非「世襲」或接棒

吳秋北續指，工聯會很早以前曾經有6名人大代表，當年更是備受港英殖民統治者的打壓，但工聯會卻堅決為國家服務，時至今日，依然秉持一貫議政理念及勇於承擔，「鄭耀棠及黃國健好關心及好鼓勵我，他們不斷叫我拜訪各個界別爭取支持，黃國健更是四處積極為我拉票，完全反映出工聯會的團隊精神」。

被問及其選情走勢時，吳秋北笑言，自己過去先後出席數十場的諮詢會，均接獲選委的正面回應，對曾經提名他參選的400多個選委更是非常感激，「可能他們對新人比較寬容，其實好難計算支持票，但我對選情有信心，我會盡力繼續爭取支持」。被問到會否考慮競逐2016年的立法會選舉，吳秋北未有正面回應，但強調他絕對無借人代選舉為立法會選舉鋪路，兩者更是不同的選舉模式，暫時未有考慮相關問題。

人大制度問答

一、中國的人大代表是怎樣產生的？

人大代表是由民主選舉產生的。民主選舉的方式有兩種，一種是由選民直接選舉產生，比如縣級人大代表、鄉鎮級人大代表都是由選民直接投票選舉，代表候選人得到了法定數量的選票即獲得投票選民的過半數的選票，始得當選。一種是由下級人民代表大會選舉產生，這種選舉叫間接選舉，比如全國人大代表、省級人大代表和設區的市級人大代表都是分別由下級人民代表大會選舉產生的，代表候選人獲得了法定的選票即獲得該級人民代表大會全體組成人員過半數的選票始得當選。這裡要注意的是，須獲得全體組成人員的過半數的選票，而不是獲得參加投票的組成人員過半數的選票。

二、中國人大代表制度有哪些特點？

根據憲法和法律的規定，中國現行的人大代表制度概括地說，主要具有如下特點：

- 1、人大代表由民主選舉產生；
- 2、人大代表實行兼職制；
- 3、人大代表實行任期制；
- 4、堅持集體議事原則；
- 5、縣級以上人大代表要選舉人大常設機關；
- 6、港澳特區的全國人大代表按照「一國兩制」的原則開展代表工作和代表活動。

黃玉山多提建設性意見促交流



競逐連任的黃玉山形容，過去5年的人代工作，感受到人代能夠發揮實質作用。

資料圖片

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 學者參與國家議政論政，理論與實際結合，香港科技大學副校長黃玉山，今屆競選連任12屆港區全國人大代表，並提出未來2大方面的工作方向，一方面是積極對國家事務參政議政，特別是對於貪腐、法制、教育及環保問題，會提出更多建設性意見；另一方面是促進內地與香港

多些交流和合作，加強在科技和教育產業的合作。他形容，過去5年的人代工作，感受到人代能夠發揮實質作用，如自己通過人代提出的成立香江學者計劃，獲得國家支持並落實。

倡香江學者計劃獲落實

黃玉山接受香港文匯報訪問時回顧過去5年的人代工作，指自己一直積極參與人大的會議和調研工作，並就多個範疇提出建議和意見，而且當中部分意見是獲得內地政府接納並推動的，如香江學者計劃早前獲得落實。

他此次競選連任亦提出了多方面的競選政綱，首先是促進交流、加強合作，「我希望促進內地與香港交流、努力消除誤解，特別是促進香港與珠三角地區在經濟、文化、教育、科技、環保及醫療方面的雙贏合作」。

籲努力縮小貧富差距扶弱助貧

在內地的反貪腐問題上，他認為，要促進內地進一步健全法制，敦促內地政府嚴懲貪污腐敗，加強執法、保障人民合法權益。他亦關注社會最低層的民眾，內地政府應努力縮小貧富差距，扶持弱勢社群，樹立社會公義，建立和諧社會。

對於教育和科技發展，黃玉山指出，內地應堅持「優先發展教育」的基本國策，重點提倡德育。全面發展素質教育，端正院校學風，提高人民整體素質。在香港推動國情教育，促使青年學生更好地認識國家，並關心他們的成長和發展。他亦希望，內地政府鼓勵產業架構調整、提高國家科研水平、推動科技創新，以科技成果帶動經濟發展。

促訂保護生態政策 嚴懲破壞者

他又說，自己未來會繼續促使內地政府制訂政策，保護生態環境，有效懲罰破壞環境的企業及個人；提倡節能減排，重視環境衛生及生態保護，確保可持續發展。